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Le retour de Micrografx
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- La nouvelle interface graphique est un petit bijou.

Designer 4.0 pour Windows est le résultat d'une complète réécriture du produit. Plus de 80 % du code source a été porté en langage C++ et bénéficie d'une nouvelle approche de développement orientée objet. L'interface utilisateur est totalement remaniée et l'amélioration majeure se situe au niveau du nouveau moteur graphique 32 bits. Nous avons pu tester en profondeur la troisième version bêta du produit. 

Micrografx a été la première société à proposer, dès 1982, des applications graphiques sur PC ou, dès 1985, à fournir un programme de dessin sous Windows. Son célèbre Designer, qui date de janvier 88, n'a plus connu 

d'évolution significative depuis deux ans. Sa popularité s'est peu à peu estompée face au succès croissant de Corel Draw ou des programmes Adobe. Selon Herman Delatte, General Manager de Micrografx Europe, Micrografx a traversé pendant deux ans le creux de la vague suite à une absence de gestion financière efficace aux USA et aux indélicatesses d'un responsable financier de Micrografx Japon. S'ensuivent une réorganisation complète au niveau de la direction et une révision complète de la gamme des produits Micrografx. 

Suite à un contrat passé avec IBM, Micrografx a investi énormément dans la création de son «Mirrors», l'outil de migration d'applications Windows vers OS/2. La technologie Mirrors est utilisée notamment par Word Perfect, IBM et Corel pour la création d'applications OS/2 mais a souffert du faible marketing d'IBM et de la faible pénétration des applications OS/2 sur le marché international. Micrografx revient donc à ses premières amours et se refocalise sur les produits Windows.

Les futurs produits Micrografx porteront désormais le numéro de version 4.0 et bénéficieront du même portage C++ et de la même interface graphique que Designer 4.0. La version de Designer testée par nos soins n'était pas encore optimisée et semblait juste à l'aise avec notre 386 DX40 équipé de 16 MB de mémoire. Vu le nombre d'opérations trigonométriques imposées par les nouvelles fonctionnalités 3D de Designer, il nous semble que Micrografx devrait sérieusement recommander à ses utilisateurs l'adoption d'un coprocesseur arithmétique.

La nouvelle interface graphique est un petit bijou. Designer bénéficie d'une boîte à outils personnalisable de très belle facture. Lors de la sélection d'un outil de la boîte, s'ouvre une seconde boîte à outils, contextuelle cette fois. Micrografx a, en quelque sorte, appliqué le concept du menu déroulant à la traditionnelle «toolbox». L'environnement de travail sacrifie aux dernières modes Windows: MDI (Multi Document Interface), client et serveur OLE, palette flottante, menus contextuels associés au bouton droit de la souris, fonction "planche contact". Bref une interface tellement soignée que la découverte du produit s'est effectuée sans consulter une seule fois le manuel ou l'aide en ligne. Le seul phénomène susceptible de perturber l'apprentissage de Designer est l'absence de tout sablier. Designer 4.0 fonctionne à la manière d'un programme multi-thread où il est possible d'activer une nouvelle opération avant que la précédente ne soit achevée. En l'absence de sablier, l'utilisateur n'a aucun feed-back sur le traitement en cours. Lors de longues opérations de rendus d'objets 3D complexes, on ignore si la machine est complètement plantée ou si le programme continue son petit bonhomme de chemin.

Le ramage, comme le plumage, a été considérablement remanié. Designer dispose désormais d'une série de nouvelles fonctions de modélisation 3D. L'utilisateur a à sa disposition  des objets 3D de base tels le cube, la sphère, le cylindre, le cône  ou la pyramide mais peut aussi créer de nouveaux objets tridimensionnels par extrusion ou révolution de contours 2D. L'objet 3D se visualise en mode fil de fer, en mode z-buffer ou en mode ray-tracing. Le graphiste manipule son monde 3D en jouant sur la perspective, en faisant pivoter l'objet sur les axes X, Y ou Z et en plaçant une source lumineuse. Le rendu final de l'objet est fonction de son coefficient de réflexion et des facteurs intensité, position et diffusion de l'éclairage.

La gestion du texte a, elle aussi, subi une sérieuse cure de jouvence. Notons brièvement l'habillage du texte autour des symboles, l'extrusion 3D des polices de caractère, la vérification orthographique et la césure automatique. Le texte subit sans broncher étirement, rotation, mise en perspective, inclinaison, remplissage avec des aplats de couleurs ou des dégradés. Designer 4.0 gère avec la même dextérité 250 polices de caractères PostScript Type 1, 250 fontes True Type et l'ensemble des polices générées par Adobe Type Manager 2.5.

Pour la petite histoire, signalons que Designer travaille au micron près (25400 points par pouce !) et gère jusqu'à 32767 couches/layers. Est-ce vraiment utile ? Bien plus indispensables sont le support des scanners à la norme TWAIN ou la trentaine de fonctions de traitement d'images : postérisation, bougé, bruit, vent etc.

Le lifting de Designer porte aussi sur la gestion des couleurs. Outre des nuanciers Pantone, Trumatch et FocalTone, Designer 4.0 contient un module de séparation des couleurs permettant l'extraction des sous-couleurs CMYK, la séparation quadrichromique directe sur des fichiers PostScript ou le calibrage d'imprimante.

Le programme est accompagné de PhotoMagic, un gestionnaire d'images, qui permet de cataloguer les fichiers Designer, JPEG, BMP, Metafile etc.

Le produit final contiendra également un utilitaire de diaporama, un gestionnaire Clip Art et un CD-ROM avec plus de 10000 symboles et une photothèque de 1000 images. Nous n'avons malheureusement pas encore pu les évaluer.

Grâce à cette nouvelle version, Designer risque de revenir au tout premier plan des programmes d'illustration. Ses nouvelles fonctionnalités répondent tant aux besoins des graphistes que des dessinateurs techniques. Certaines opérations 3D sont trop à l'étroit dans l'environnement Windows. Le portage de Designer sur un vrai système d'exploitation 32 bits est à envisager d'urgence.
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Version Anglaise 29000 FB disponible le 30 juin

Version Française et Néerlandaise 33000 FB disponible au troisième trimestre

Requiert processeur 386 ou suivants, 4 MB RAM, 10 MB libres sur disque dur, carte VGA et souris
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